
о де лю ва ти май бу т нє – за вдан ня по лі ти ків,  але, на мій
по гляд, са ме  від осо би с то с ті за ле жить по лі ти ка роз -
ви т ку куль ту ри. І з ці єї то ч ки зо ру до сить влу ч ни ми є
ре к ла м ні сло га ни га зе ти “Без це н зу ри”: “Ку ль ту ра

жи ве сво бо до ю”, “О со би с тість фо р му єть ся з ін фо р ма� ці ї”, “
По лі ти ка мо де лює май бу т нє”.

Про бле ми об слу го ву ван ня сіль сь ко го на се лен ня по стій -
но зна хо дять ся в центрі ува ги Ха р ків сь кої об ла с ної уні вер са -
ль ної на у ко вої бі б лі о те ки. Але як би ти не лю бив свою спра -
ву і як би на по ле г ли во не на ма га в ся її удо ско на ли ти, не мо ж -
на си ла ми тіль ки біб ліо те ч них пра ців ни ків ви рі ши ти про бле -
му ін те ле к ту а ль но го та ду хо в но го роз ви т ку лю дей, жит тя і
до ля яких по в’я за на з не ве ли ч ким се лом, що за гу би ло ся се -
ред ши ро ких сте п них про с то рів. По трі б на ува га й рі шу чі дії
пред ста в ни ків вла ди і по лі ти ків, які по ви нні ро зу мі ти, що без
пік лу ван ня про бі б лі о те ки на се лі не мо ж на роз ра хо ву ва ти ні
на по пу ля р ність у на се лен ня, ні на на ле ж ний со ці а ль но� еко -
но мі ч ний роз ви ток дер жа ви.

2002 ро ку те мі спів ро бі т ни ц т ва вла ди і бі б лі о тек при свя -
чу ва ла ся ко ле гія Ха р ків сь кої об ла с ної дер жа в ної ад мі ні с т ра -
ції, де від зна ча ли ся не до лі ки, не роз в’я за ні пи тан ня й ор га нам
ви ко нав чої вла ди на мі с цях бу ло за про по но ва но пе ре гля ну ти
своє ста в лен ня до про блем біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня на -
се лен ня об ла с ті. Час ми нав, але про бле ми за ли ша ли ся.

Щоб до ве с ти не об хід ність роз ви т ку сіль сь ких бі б лі о тек
в об ла с ті, Ха р ків сь ка ОУНБ про тя гом 2004�2005 ро ку про ве -
ла огляд� ко н курс “Кра ща сіль сь ка бі б лі о те ка”, під су м ки яко -
го по ка за ли, що ли ше за умо ви ува ги мі с це вих ор га нів вла ди
бі б лі о те ка на се лі ста не спра в ж нім осе ре д ком куль ту ри.
Огляд� ко н курс ви явив 18 кра щих кни го збі рень, до свід  яких
за слу го вує на ува гу  і роз по всю джен ня. 

На Ха р кі в щи ні діє 641 сіль сь ка бі б лі о те ка, що скла дає
75% від за га ль ної кі ль ко с ті пу б лі ч них бі б лі о те к. 

Най бі ль ших втрат ме ре жа за га ль но до сту п них пу б лі ч -
них бі б лі о тек об ла с ті за зна ла 1997 ро ку, ко ли їх ню кі ль кість

бу ло зме н ше но на 64
оди ни ці (або на 7%).
На то мість 2005 рік став ста р то вим у роз ви т ку ме ре жі бі б лі о -
тек краю: бу ло від кри то 17 но вих сіль сь ких бі б лі о тек (за -
мість за пла но ва них 15�ти), тоб то по ча ло ся від ро джен ня сіль -
сь кої біб ліо те ч ної ме ре жі. 

Це ста ло ся то му, що роз ви ток ме ре жі сіль сь ких бі б лі о -
тек ре гі о ну бу ло ви зна че но од ним із пріо ри те т них за вдань
Ха р ків сь кої об л де р жа д мі ні с т ра ції на 2005 рік. А іні ці йо ва на
ця спра ва бу ла на ми, біб ліо те ч ни ми спе ці а лі с та ми, на під су -
м ко вій ко ле гії управ лін ня куль ту ри, що від бу ла ся в пе р ші дні
ро бо ти но вої вла ди. Бу ли зу стрі чі з го ло вою Ха р ків сь кої
ОДА А. Ава ко вим, ли с ти з про по зи ці я ми. Ба га то хто ске п ти -
ч но ста ви в ся до мо ж ли во с ті ви ко нан ня цьо го за вдан ня. Але
ми нув рік, і за раз ми гі д но мо же мо зві ту ва ти про зроб ле не у
цьо му на пря мі.

Вмін ня спі ль но знай ти ви хід із си ту а ції спри я ло ком пле к -
с но му роз в’я зан ню про бле ми від крит тя сіль сь ких бі б лі о те к. На
мі с це ву вла ду бу ло по кла де но за вдан ня надання при мі щень і
при дбан ня об ла д нан ня, вве ден ня шта т них оди ниць, а ОДА на
чо лі з її го ло вою по дба ла про на по в нен ня фо н дів но вих бі б лі о -
тек (до ре чі, наш гу бе р на тор є по стій ним го ло вою орг ко мі те ту
фе с ти ва лю фа н та с ти ки “Зо ря ний міст”, що ко ж но го ро ку про -
во дить ся у Ха р ко ві, при че т ний до ви дан ня фа н та с ти ки і то му
ро зу міє цін ність кни ги і бі б лі о те ки в жит ті су с пі ль с т ва).   Ве ли -
ку до по мо гу на да ли спо н со ри, за лу че ні до ці єї ак ції об л де р жа -
д мі ні с т ра ці єю,  по да ру ва в ши 18 тис. чу до вих но вих кни жок
для сіль сь ких чи та чів. Зна ч ний вне сок зро би ли ви да в ни ц т ва
“Фо лі о”, “Ра нок”, кни ж ко вий ма га зин “Букс”, мі сь кий бла го -
дій ний фонд Ю. Са п ро но ва, кон церн “Рай с кий уго лок”, орг ко -
мі тет фе с ти ва лю фа н та с ти ки “Зо ря ний міст”. Ба га то книг
отри ма ли бі б лі о те ки і від ОУНБ, об ла с ної бі б лі о те ки для ді�
тей – зде бі ль шо го це ви дан ня, оде р жа ні за вдя ки Мі ні с тер с т ву
куль ту ри і ту ри з му Укра ї ни че рез Центр ін фо р ма ти ки. 
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Оле к сій Во л ков вла с ною тво р чі с тю теж руй нує сте -
рео ти пи про те, що роз ва жа ль на лі те ра ту ра обо в’я з ко во му -
сить бу ти пу с то по ро ж ньо ю. Крім не аби яко го за ря ду ад ре -
на лі ну: “Пи шу три ле ри, бо цей жанр най бі ль ше ло с ко че не -
р ви” (Друг чи та ча. – 2005. –  № 1), йо го кни ги мі с тять чи -
ма лу до зу се р йо з но го ма те рі а лу для роз ду мів. Вла с не, в
цьо му й по ля гає фі р мо вий стиль Во л ко ва: вби ра ю чи текст у
ша ти роз ва жа ль ної лі те ра ту ри, ав тор у під те к с ті дає гли бо -
кий по гляд на про бле ми Лю ди ни. Са ме за та кою схе мою мо -
ж на ви ра ху ва ти фо р му лу ус пі ху цьо го тер но піль сь ко го
пись мен ни ка.

Ро ман “Ви ко на вець” (гран� прі кон ку р су “Зо ло тий Ба -
бай–2002”) за жа н ром – кла си ч ний мі с ти ч ний три лер. А у
під те к с ті – пи тан ня ви ни за зло чин і не ми ну чої ка ри, спро -
ба ро зі бра ти ся у тих хи т ро сп ле тін нях ви па д ко во с тей, які в
ре зуль та ті ви зна ча ють до лю лю ди ни.

На про ти ва гу, “День від бут тя” ли ше ма с ку єть ся під
мі с ти ку і вчить ін шо го: лю ди на, яка слі по ві рить у ті ж ви -
па д ко во с ті та фа тум, на спра в ді мо же бу ти під ло об ду ре ною
та ви ко ри с та но ю…

Остан ній ро ман Оле к сія Во л ко ва – “А м ні с тія для Ха ке -
ра”. Са ме він став “ви ну ва т цем” ав то ро вої пе ре мо ги в кон ку -
р сі “Ко ро на ція сло ва–2004” (за ра ди спра ве д ли во с ті не об хід -

но уто ч ни ти: пе р ше мі с це Во л ков роз ді лив із Ірен Роз до бу дь -
ко, від зна че ною за твір “Ґу дзик”). Жа н ро ве вбран ня “А м ні с -
ті ї” – най бли ж че до де те к ти ву. Про те на віть не ко жен ін те -
ле к ту а ль ний ро ман спро мі г ся б умі с ти ти та кий по ту ж ний
пласт фі ло со фії, як то вда ло ся цьо му роз ва жа ль но му чти ву.
“До б ро має бу ти ак ти в ним і на віть жо р с то ким там, де по трі -
б но. Як що не ко си ти бу дяк, ним за ро с те вся зе м ля”, – ка же
один із ге ро їв, ді я ми вті лю ю чи цю жит тє ву по зи ці ю. А про те
всьо го Зла не ви ко рі ниш, бо над то ча с то тра п ля єть ся так, що
в ре а ль но му жит ті по га не та хо ро ше на сті ль ки ті с но пе ре плі -
та ють ся, що їх вже не мо ж ли во роз рі з ни ти. Що ж за ли ша єть -
ся? Зне ві ра? Ту пі вбив с т ва, де гра да ція? В жо д но му ра зі. Во -
л ков не ви знає ци ні з му: “За ли ша єть ся тіль ки жи ти. Ці нуй
йо го, це жит тя. Ці нуй жит тя тих, хто те бе ото чу є. До ро ж чо -
го за ньо го не має ні чо го в сві ті”.

Ро дзи н кою екс клю зи в ної фо р му ли від Оле к сія Во л ко -
ва – “ша ти” по пу ля р них жа н рів та по ту ж не фі ло соф сь ке
на ва н та жен ня – не змін но за ли ша єть ся аб со лю т на не пе ред -
ба чу ва ність фі на лів. Скі ль ки не вга дуй – не здо га да є ш ся,
чим же за ве р шить ся кни ж ка.

Відкрийте, шановні читачі, вищеназвані книги,
познайомтеся зі світом сучасної української
літератури.

ММ

ЯЯ КК   ЖЖ ИИ ВВ ЕЕ ШШ ,,

СС ІІ ЛЛ ЬЬ СС ЬЬ КК АА

ББ ІІ ББ ЛЛ ІІ ОО ТТ ЕЕ КК ОО ??

МОДЕЛІ БІБЛІОТЕЧНОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ
СІЛЬСЬКОГО НАСЕЛЕННЯ ХАРКІВСЬКОЇ
ОБЛАСТІ У НОВИХ
СОЦІАЛЬНОRЕКОНОМІЧНИХ УМОВАХ

В. Ракитянська
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Бу ло ор га ні зо ва но шеф сь ку до по мо гу з бо ку ха р ків сь -
ких ви щих на вча ль них за кла дів, за крі п ле них за сіль сь ки ми
бі б лі о те ка ми. Зо к ре ма, На ці о на ль на юри ди ч на ака де мія 
ім. Яро сла ва Му д ро го, ака де мія сіль сь ко го го с по дар с т ва 
ім. До ку ча є ва та ін. зро би ли кни ж ко ві да ри на су му не менш
ніж 1 тис. грн. Крім то го, до ак ції “Кни ги – сіль сь кій мі с це во -
с ті” до лу чи ла ся Ха р ків сь ка дер жа в на на у ко ва бі б лі о те ка 
ім. В.Г. Ко ро ле н ка, ін ші бі б лі о те ки, ін те лі ге н ція мі с та. А мі с -
це ва вла да на час від крит тя офо р ми ла для бі б лі о тек пе ред -
пла ту пе рі оди ч них ви дань. Та ким чи ном бу ло за кла де но ос но -
ву фо н дів сіль сь ких кни го збі рень. 

Пер шою від кри ла ся бі б лі о те ка в с. Шлях Ва л ків сь ко го
ра йо ну і це, на мій по гляд, си м во лі ч но, адже Ха р кі в щи на об -
ра ла шлях по бу до ви де мо к ра ти ч но го гро ма дян сь ко го су с пі ль -
с т ва, в яко му ко ж ній лю ди ні на да но рі в ні пра ва у до сту пі до
ін фо р ма ції й знань, шлях по до лан ня куль ту р но го роз ри ву між
рі з ни ми вер с т ва ми на се лен ня об ла с ті. 

Від крит тя ко ж ної бі б лі о те ки бу ло ве ли ким свя том не
тіль ки для се ла, а й для ра йо ну і об ла с ті, про во ди ло ся за при -
су т но с ті го ло ви ОДА чи йо го за сту п ни ка з гу ма ні та р них пи -
тань, на ча ль ни ка управ лін ня куль ту ри, ви сві т лю ва ло ся у за -
со бах ма со вої ін фо р ма ці ї. Сьо го дні чи та ча ми но вих 17 бі б лі о -
тек вже ста ли по над 3 ти ся чі ко ри с ту ва чів. 

2006 рік ого ло ше но в Укра ї ні Ро ком се ла, ро ком роз ви т -
ку йо го ін фра стру к ту ри. 

Роз мі щен ня ста ці о на р них бі б лі о тек на те ри то рії ра йо нів
на шої об ла с ті сьо го дні від по ві дає мі ні ма ль ним но р мам. Але
лю ди на не мо же жи ти тіль ки мі ні му мом, а що сто су єть ся сіл
з ме н шою кі ль кі с тю ме ш ка н ців, то там не мо ж на го во ри ти ні
про який мі ні мум ду хо в них цін но с тей, оскі ль ки там не має на -
віть бі б лі о те ки. То му од ним із стра те гі ч них на пря мів роз ви т -
ку біб ліо те ч ної спра ви в Ха р ків сь кій об ла с ті у 2006 ро ці і на
най бли ж чу пе р с пе к ти ву стане роз ви ток ме ре жі кни го збі рень
у сіль сь кій мі с це во с ті. Пла ну є мо 2006 ро ку від кри ти 10 но вих

бі б лі о тек в се лах з кі ль кі с тю ме ш ка н ців від 300 до 400 лю дей,
тоб то по за мі ні ма ль ни ми но р ма ти ва ми. Здій с ню ва на ро бо та
зно ву бу де під пи ль ною ува гою го ло ви ОДА. Це сві д чить про
те, що від крит тя бі б лі о тек вже не од но ра зо ва ак ція, а пла но -
мі р на ро бо та з роз ви т ку куль ту ри на се лі. Осо би с тість фо р -
му єть ся з ін фо р ма ції, і ва ж ли во що ми ро би мо свій вне сок у
цю бла го ро д ну спра ву.

Крім то го, го ло ва Ха р ків сь кої ОДА на зу стрі чі з біб ліо те -
ч ни ми пра ців ни ка ми об ла с ті, що від бу ла ся 15 лю то го ц. р., за -
явив про ам бі т ні пла ни що до ви ве ден ня бі б лі о тек в сіль сь кій
мі с це во с ті на які с но но вий рі вень об слу го ву ван ня чи та чів.
Йдеть ся про ре а лі за цію про е к ту ство рен ня єди ної ін фо р ма -
цій ної біб ліо те ч ної ме ре жі і під клю чен ня бібліотек, в пе р шу
чер гу ра йон них, до Ін тер не ту з ви ко ри с тан ням ши ро ко сму го -
во го шви д кі с но го до сту пу до гло ба ль ної Ме ре жі. Про фі на н -
су ва ти ча с ти ну ро біт у су мі 250 тис. грн. зно ву по об і цяв мі сь -
кий бла го дій ний фонд Ю. Са п ро но ва. Як що нам вда сть ся зро -
би ти за ду ма не, то це бу де зна ч ним про ри вом у на бли жен ні
сіль сь ко го жи те ля  до ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва.

Але в се лі по трі б ні не тіль ки бі б лі о те ки, і роз ви ток куль -
ту ри у сіль сь кій мі с це во с ті не по ви нен за ле жа ти від то го, на -
скі ль ки ін те лі ге н т ним є го ло ва об ла с ної, ра йон ної ад мі ні с т ра -
цій або, осо б ли во, сіль сь кий го ло ва, і чи  по ва жа ють їх спо н -
со ри. 

Хо четь ся, щоб рік під три м ки укра ї н сь ко го се ла не прой -
шов як Рік куль ту ри в Укра ї ні, без За ко ну Укра ї ни “Про куль -
ту ру”, яко го ми че ка є мо вже 10 ро ків. Спо ді ва є мо ся, що цей
за кон та ін ші за ко но да в чі ак ти і до ку ме н ти змо жуть за тве р ди -
ти той мі ні мум за кла дів куль ту ри на се лі: бі б лі о тек, клу бів,
кі но ві де о ко м п ле к сів, без яких не мо ж ли во го во ри ти про ци ві -
лі зо ва ну на ці ю. 

Куль ту ра жи ве сво бо дою – сво бо дою тво р чо с ті,
сво бо дою ви бо ру шля хів до сту пу до ін фо р ма ції, сво бо -
дою сло ва. Сло во бу ло спо ча т ку, сло во бу де зав жди.  

ли п ні 2003 ро ку од на з пра ців ниць По со ль с т ва Бе -
ль гії в Укра ї ні під ви гля дом осо би с тих ре чей на ма га ла -
ся ви ве з ти за ко р дон уні ка ль ну ко ле к цію ан ти ква рі а ту,
яку во на зби ра ла про тя гом ше с ти ро ків пе ре бу ван ня в

на шій кра ї ні. В ре зуль та ті спі ль ної опе ра ції укра ї н сь ких ми т -
ни ків та пра ців ни ків СБУ ва н таж бу ло за три ма но, пред ме ти
ста ро ви ни ви лу че но і пе ре да но на екс пе р ти зу фа хі в цям. 

За сло ва ми на ча ль ни ка Ки їв сь кої ре гі о на ль ної ми т ни -
ці А. Ма ка ре н ка, ви лу че ні пред ме ти яв ля ють со бою своє рі -
д ний му зей іс то рії дер жа ви, який скла да єть ся з трьох ко ле -
к цій: ста ро вин них ікон та на род но го жи во пи су ХVІ ІІ� -

ХІХ ст., якої сьо го дні не має в жо д но му му зеї Укра ї ни; пред -
ме тів на род но го по бу ту кі н ця ХІХ – по ча т ку ХХ сто літ тя;
тво рів ра дян сь ко го ми с те ц т ва, так зва но го со ц ре а лі з му.

Се ред цих пред ме тів є спра в ді уні ка ль ні – та кі, як ру -
ко пи с ний Псал тир по ча т ку ХІV сто літ тя, ва р тість яко го пе -
ре ви щує сто ти сяч до ла рів; ори гі нал пер шо го при мі р ни ка
га зе ти „І с к ра”; ряд уні ка ль них ар хі в них до ку ме н тів.

Май же три ро ки, по ки йшло слід с т во,  ви лу че ні пред -
ме ти збе рі га ли ся на Ки їв сь кій ре гі о на ль ній ми т ни ці. Зго дом
бу ло при йн я то рі шен ня роз по ді ли ти ці куль ту р ні цін но с ті
між му зе я ми та бі б лі о те ка ми Укра ї ни. 

У ли с то па ді 2005 ро ку пе р ший за сту п ник го ло ви Де р  -

жа в ної ми т ної слу -
ж би Укра ї ни О.
Фе  до ров та пе р ший
за сту п ник го ло ви Слу ж би без пе ки Укра ї ни В. Ти мо ше н ко
уро чи с то пе  ре да ли кон фі с ко ва ні ко ле к ції му зе ям та бі б лі о -
те кам Укра ї ни. 

Зо к ре ма, Псал тир ХІV сто літ тя пе ре да но Му зею кни -
ги і дру кар с т ва Укра ї ни, іко ни та тво ри на род но го жи во пи -
су зба га ти ли фо н ди  На ці о на ль них му зе їв: ху до ж ньо го та іс -
то рії Укра ї ни, ін ших му зе їв: іс то рії мі с та Ки є ва, ми с тецтв
ім. Бог да на та Ва р ва ри Ха не н ків, ро сій сь ко го ми с те ц т ва.

Фо н ди На ці о на ль ної па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра ї -
ни по пов ни ли ся 23 при мі р ни ка ми уні ка ль них ви дань, се ред
яких, зо к ре ма, „О г ляд лі те ра ту ри Пів но чі у се ре д ні ві ки”
1853 ро ку, на якій є наклейка „И м пе ра то р с кая  Эр ми та ж -
ная иностранная  би б ли о те ка”, та  „Та є м ні ме му а ри про Ро -
сію на кі нець ца рю ван ня Ка те ри ни ІІ та Па в ла І” (тт. 3, 4)
французькою мовою, ви да ні у Па ри жі в 1804 ро ці.

Зроб ле но ва ж ли ву спра ву – збе ре же но ча с ти ну на ці о -
на ль ної куль ту р ної спа д щи ни. І те пер „і н с ти ту ти па м’я ті”,
як на зи ва ють іно ді му зеї, ар хі ви й бі б лі о те ки, бе ре г ти муть
та на да ва ти муть до ступ до цих без цін них тво рінь люд сь ко -
го ду ху ни ні ш нім і при йде ш нім по ко лін ням укра ї н -
ців.

БЕЗЦІННІ ПАМ'ЯТКИ КУЛЬТУРИ
ПОВЕРНУТО УКРАЇНСЬКОМУ НАРОДОВІ

КК НН ИИ ЖЖ КК ОО ВВ ІІ
СС КК АА РР ББ ИИ   УУ КК РР АА ЇЇ НН ИИ   

УУ Г. Кириченко


